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Aufgabe 1: Basiskompetenzen

a)

b)

c)

d)

Ergdnzen Sie die Liicken, sodass ein mathematisch richtiger Text entsteht:

,Der Download eines Musiktitels kostet 0,99€. Aishe Iéidt 40 Titel herunter und muss

dafiir 39,60 € bezahlen. Ein Viertel der Downloadkosten iibernimmt Aishes Onkel,

also 9.90 €. Demnach muss Aishe nur 29,70 € bezahlen und kann 20,30 € von ihren
Taschengeld behalten.”

Fiillen Sie die grauen Kastchen so aus, dass eine richtige Rechenkette entsteht

50€

+55tart 7)) | a2 |15 | a | Hea) | 7| ey |4 | -+
del 15 lse20)| a3 | o8) |5 | -pas) | 10 |12 | 2

Geben Sie zu folgenden Beispielen sinnvolle Zeiteinheiten an:

100-m- Lauf: ca. 10 s Kochdauer fiir ein Ei: ca. 5 min
Spielfilm: ca. 2 h eine Woche: 7 d

Eine durchschnittliche Forelle wiegt etwa
200 g. Wie teuer ist der Kauf von 5 Forellen? - 4 ‘(
5*200g = 1000g = 1 kg F "'i‘f,}ﬁli?iiﬂﬁ

Der Kauf von 5 Forellen kostet 13.99 €. 4

£13,99 /K

Ein Quadrat mit der Seitenldnge 10 cm wird auf die dreifache Seitenlange vergroRert.

Bewerten Sie die folgenden Aussagen mit falsch bzw. richtig:
a) Der Umfang hat sich verzwolffacht: richtig (4x3=12)
b) Der Umfang betragt jetzt 1,2 Meter. richtig (4 x 3 x 10cm = 120 cm)
c) Die Fliche hat sich verneunfacht. richtig (3x10cm) (3x10m) = 900 cm?

d) Die Diagonale hat sich verdreifacht. richtig
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Aufgabe 2: MaRstab

Grundstuck

/ | | [

/ | Makstab 1:100
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d)
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Zeigen Sie, dass der MalSstab des Grundrisses 1:100 ist. Verwenden Sie nur die Angaben
aus der Abbildung. Die Einheitsabstdande auf den Achsen sind in Zentimetern.

Wenn der Mal3stab 1:100 sein soll, dann miissen 1 cm in der Abbildung 100 cm
entsprechen. Die obere Strecke ist im Original 16 m lang und in der Zeichnung 16 cm lang
Somit entsprechen 16 cm 1600 cm =» Mafstab 1:100

¥

Begriinden Sie, warum der Punkt M nicht der Mittelpunkt des Grundstickes ist.
z.B. mit einem Zirkel einen Kreis um M schlagen und erklaren, dass die Abstande nicht
tiberall gleich sind.

Um den Punkt M soll ein Haus mit einer Grundflache von 120 m?2 gebaut werden, dessen
langste Seite 12 m lang ist.

Zeichnen Sie das Grundstiick im Mal3stab 1:200 ab und platzieren Sie das Haus auf lhrer
Zeichnung.

Der Pool soll auf den langen Seiten mit Rosen bepflanzt werden. Der Abstand der Rosen
soll 50 cm betragen. Bestimmen Sie die Anzahl der Rosen.

Der Pool ist 4 m lang. Das entspricht 400 cm. 400 cm : 50 cm =8

Auf jeder Seite werden 8 Rosen gepflanzt, also werden insgesamt 16 Rosen benotig.

Fiir das Grundstiick ist eine Umzaunung geplant. Wie viel Meter Zaun werden gebraucht?
Kreuzen Sie an:

Osem Ce7 m O 43 m X] 60m
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Aufgabe 3: Mathematik und Geographie

Der hochste Berg Europas ist der Mont Blanc, der 4810 m
hoch ist. Der hochste Berg Deutschlands ist die Zugspitze
(Bild links) mit 2962m. Der Bodensee —der groRte See
Deutschlands- liegt auf einer Hohe von 395 m und ist an
seiner tiefsten Stelle 251 m tief. Die tiefste Stelle des
europaischen Festlandes ist das Kaspische Meer, das 28 m
unter dem Meeresspiegel liegt.
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a) Fillen Sie die Tabelle aus:

Ort

Mont Blanc

tiefst. Bodens.

Zugspitze

Bodensee

Kaspisches Meer

Hohe

4810 m

-251m

2962 m

395 m

-28m

b) Zwischen welchen geographischen Angaben liegt die groRte Hohendifferenz?
Zwischen der tiefsten Stelle im Bodensee und dem Mont Blanc
liegt die groRte Hohendifferenz. Sie betragt 5061 m. (4810 m —(-251)m = 4810 m + 251m)

c) Zwischen welchen Orten liegt die kleinste Hohendifferenz? (Antworten Sie wie unter b)
Zwischen der tiefsten Stelle im Bodensee und dem Kaspischen Meer
liegt die kleinste Hohendifferenz. Sie betragt 223 m.
(-28 m —(-251)m = -28m + 251m)
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d) Einige Angaben sind links am Strahl eingezeichnet.
Welche Orte gehoren zu den Punkten A, B, und C?
Zwei Angaben fehlen. Welche?
Zeichnen Sie den Ort ein, dessen Hohe Sie noch sinnvoll ablesen
koénnen.

A = tiefste Stelle im Bodensee

B = Mont Blanc

C = Bodensee

Es fehlen die Angaben Kaspisches Meer und die Zugspitze. Wegen des

kleinen MaRstabes kann nur die Zugspitze sinnvoll eingezeichnet

werden.
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Aufgabe 4: Terme und Formen

11

1i

a)

b)

d)

Die abgebildete Form soll als ,Bild’ auf eine Wand aufgemalt werden.
Wie grofRe muss die Wand mindestens sein, wenn die Strecke q = 2m lang ist?
18 x 1m = 18 m =» Die Wand muss mindestens 18 Meter lang sein.

Geben Sie einen Term an, der den Umfang der Figur (ohne das Rechteck STUV) in
Abhangigkeit von g berechnet.

6 Treppenabsitze = 6 q

6 Treppenstufen = 6 q

1 Senke von 3 g. Bildh6éhe 7 q und Bildbreite 9 q. Somit betragt der Umfang 31 q.

Geben Sie die Umfangslange in Metern an.
31 x 2m = 62 m. Der Umfang betrdgt 62 Meter.

Marina behauptet: ,Die Fliache STUV lasst sich als Term der Form 36 m?2 — g2
darstellen!” 36 m*-qg%=(6m—-q) (6m +q) = 4m x 8m =32 m?,

Geben Sie die Flache des gesamten Bildes in Abhdngigkeit von g an.
9q x 3,5q = 31,5qg2. =» Bildfliche = 126 m2. (7m x 18m = 126 m?)
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